



▲孟祥蕊

因为工作繁忙的关系,烟台毓璜顶医院中区病房手术室护士孟祥蕊和爱人李涛在中秋一起吃团圆饭的次数屈指可数。今年中秋,李涛作为第五批烟台市一巫山县东西扶贫协作医疗队的一员,又没法陪在孟祥蕊和孩子身边。

作为婚后最长的一次分别,在爱人对口支援巫山县人民医院的第95天,孟祥蕊在中秋节这样一个特殊时刻,和爱人一诉衷肠。



▲陈仁群

“每逢佳节倍思亲。”作为中华民族一个非常重要的节日,中秋节承载着太多的思念与情怀。

陈仁群,这位有着11年双城生活的项目经理,想通过本报,将家书及浓浓的思念带到妻儿身边,寄托对亲人的绵绵思念。

# 想和远方爱人说说悄悄话

## 护士孟祥蕊写家书给支援巫山的丈夫“打气”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 孙淑玉 通讯员 李成修

### 虽然同在手术室工作 多数时候只能远远望一眼

在很多人眼里,孟祥蕊和爱人李涛是“完美搭档”。同在毓璜顶医院工作,一个是手术室护士,一个是麻醉师,工作地点近,业务又有交叉,几乎可以“形影不离”。但实际上,两人能在工作时间照面的机会很少,多数时候只能在消毒时和手术前后远远地望上一眼,工作七年间,夫妻二人“同台”的次数都不超过7次。

作为中区病房手术室的护士,孟祥蕊需要在不同的手术间轮岗,平均每三个月换一个专科服务。而麻醉医生李涛则需要在医院不同的手术室内穿梭,以周为单位轮岗不同的手术间。常规手术忙完,还得应对随时可能到来的急诊手术,对他们而言,加班加点是常态。

由于手术室对无菌的要求极高,每天早上7点20分到科室后,孟祥蕊几乎就被“锁”定在手术间。午饭和同事轮流吃,晚上经常七八点后才下班。在孟祥蕊印象里,一家人能齐整地坐在一起吃饭的机会很少。经常是老人带着两个孩子先吃,她和爱人回家后再匆忙对付一口,赶上两人班次不合适,一顿晚饭一家人往往要分三次才能吃完。

中秋节或者过年的团圆饭,在孟祥蕊和李涛这个医护组合的家庭里更是奢望。“既然选择了这个职业,肯定要牺牲多一点。”孟祥蕊回忆说,由于各自值班,她和爱人春节在家吃过的团圆饭不超过三次,有关中秋节的记忆就更少了。



孟祥蕊和爱人李涛是大家眼里的“完美搭档”。

通常,他们的中秋团圆饭都是互相“送”的,赶上爱人值班或手术,她会先把饭送到手术室门口,然后再回去陪老人和孩子吃,至于爱人什么时候能吃上这顿“团圆饭”,就得看工作的进度。

婚后有了两个宝宝,孟祥蕊和爱人更忙了。孩子小,加上休班不固定,老家日照的她每年也只能回去两次,一次是国庆节,一次是春节。

在孟祥蕊的愿景里,她和爱人同时休班在家,和老人一起忙着做顿家常菜,老人在笑,孩子在闹,就是她有关幸福最美的期待。但就算是这样简单的小愿望,因为工作缘故也很少能实现。

子挑了两条裙子。到家后包都没放,他就悄悄将裙子挂到柜子里。

“很惊喜,没想到他居然会给我买裙子。”孟祥蕊下班回家,打开柜子的一瞬间,她的眼泪差点掉下来。话少的丈夫能记得她的小心愿并愿意悄悄备下这份惊喜,让她惊讶又感动。

6月16日李涛抵达巫山,利用所学技能,开启在当地为期半年的工作,这也是这对小夫妻婚后最长的一次分别。得知丈夫要离家,孟祥蕊虽然担心,但她还是选择支持丈夫,在她看来,这是医者的职责。

但私下里,她却时常牵挂爱人的身体和生活。“在家都是婆婆和我照顾他,到那边,他作为队长要照顾别人,压力肯定很大。”这些担忧孟祥蕊很少跟爱人提起,更多时候她都会尽量照顾好老人和孩子,让李涛能更放心地投入工作。

“做比说重要多了,只要心里记挂着彼此就够了。”孟祥蕊说,婚后生活被工作和孩子充斥,夫妻两人独处的时间越来越少,借着“壹封家书”,她更想和爱人说说“悄悄话”。

在信中,孟祥蕊回顾了和爱人相识相恋的点滴,称:“虽然柴米油盐这些琐碎几乎占有了我们全部时间,我们俩的交流越来越少,似乎感情也被淡忘,但此生我既然选择了你,就定不会负你,工作再忙、生活再累,我们互相搀扶共白首不相离,再多的苦与痛,有你我就不怕!”

“你安心工作,我照顾好爸妈和孩子”,是孟祥蕊能想到的给爱人最好的祝福,她也希望通过“壹封家书”,捎去对爱人的思念和祝福,为他加油打气,让他义无反顾地投入到对巫山的对口支援工作中去。

# 11年双城生活,只开过一次家长会

## “细数十年事,十处过中秋”,烟台汉子写家书诉衷肠

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 梁莹莹 张菁

### 明秀吾妻、钰泽小儿:

又是一年中秋,本来答应你们,请一天假,陪你们回趟老家。这个团圆的节日,又一次爽约了!

细数十年事,十处过中秋!

老婆,相识十六年,相恋十五年,结婚也马上十一年了,我们的儿子八岁了,好惭愧,能完整陪你们过中秋的日子,屈指可数!

2013年,我远赴滨州外派施工,儿子钰泽刚出生,无奈重任在身,一切重担压在你的身上,家里照顾孩子,工作教书育人,真的是辛苦极了!

那年中秋,工程赶进度,节日是在工地过的。视频中,小儿的啼哭,你眼角的泪水,一下一下击打在我的心上,心疼极了。再烈的酒,也浇不灭那抹乡愁!

2018年,迎春大街道路大修工程赶进度,巡视完工地,下班时,已经很晚了。开车回家的路上,看着天上升起的那一轮明月,心中有了“海上生明月,天涯共此时”的感慨!

回到家,已经很晚了,一家人,一桌菜,一声问候,一句关怀,“饿了吧,快吃饭,我们一直在等你回来!”一瞬间,喉咙哽咽,热血满怀,所有的疲惫、委屈、不快,都被你的温情融化。

经历风雨坎坷,我们相濡以



不能陪伴家人,陈仁群(左)想起来就感到愧疚。

沫。十一年的双城生活,你用柔弱的身躯支撑起了这个家,得以让我安心工作,每年都被评为先进工作者,军功章里有你一大半功劳。这些年,最亏欠的,就是你和儿子。可是,我们生在这个时代,身为一名共产党员,要勇于奉献,敢为人先,只能舍小家、顾大家!

好时节,愿得年年,常见中秋月。

写这封家书的人名叫陈仁群,是烟台市城市排水服务中心第二项目部项目经理。一头是工作,一头是家庭。

居,结婚生子,妻子在威海九中做了一名历史老师,兼着班主任,工作繁忙的她,还承担着照顾老人和孩子的重担。

“2013年,妻子怀孕了,我就陪着做过一次产检。”陈仁群说,那一年,他被外派到滨州无棣施工,开春离开烟台,12月份妻子生产的那天才回来。

说到妻子生产的经历,陈仁群红了眼眶,妻子因为羊水不足,顺产转剖腹产,当时岳母也因为手术,和妻子住在同一家医院,身边都无人照顾。陈仁群几经辗转,当天晚上11点才赶到医院,一向坚强的妻子见到他的那一刻就哭了。

儿子出生后,陈仁群陪伴的机会也比较少,在他印象中,他只参加过一次儿子的家长会。

“那是儿子上小学的第一次家长会,妻子说把这个机会留给我,我满是自豪地去了。”陈仁群说,当时心里很忐忑,转眼之间儿子就长大了,从嗷嗷待哺的婴儿变成了小学生,感叹时光流逝的同时,也体会到妻子的艰辛。这些年,他最亏欠的就是妻儿,双城生活中,他会更加体谅和包容妻子。

“接下来,我还会继续踏踏实实干工作,有十分力就出十分力。我们家兄弟姐妹四个人,两年没回老家和父母相聚了,争取过年能带着妻儿回家看看父母。”说到这些,陈仁群开心地笑了。